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DOUĂ ANIVERSĂRI DE PRESTIGIU IN ISTORIA 
BISERICII ORTODOXE ROMÂNE

La o jumătate de veac
Ortodoxia sau dreapta credinţă, adică învăţătura 

Mîntuitorului nostru lisus Hristos, a Sfinţilor Săi 
Apostoli — cristalizată apoi în cele şapte mari 
Soboare ecumenice — a pătruns pe meleagurile 
noastre încă din epoca apostolică. După cum ne 
spun documentele vremii, Sf. Apostol 
Andrei a predicat şi în părţile Dobrogei 
de astăzi, Sf. Apostol Pavel a ajuns 
pînă în părţile Dalmaţiei, ucenicii lui 
propovăduind desigur şi pe meleagu
rile noastre. Putem spune astfel că 
odată cu epoca de formare a poporu
lui român acest popor s-a născut cu 
credinţa creştină ortodoxă, credinţă 
care a primit o pecete românească, din 
care motiv a fost numită şi „Lege 
românească“ sau „Lege strămoşească“.

în felul acesta, unitatea poporului şi 
unitatea bisericească au fost realităţi 
evidente de-a lungul istoriei noastre 
bimilenare. Chiar în vremuri cînd ro
mânii erau împărţiţi în trei „ţări“, 
putem spune că unitatea poporului ro
mân şi unitatea Ortodoxiei româneşti 
era vie şi lucrătoare prin legăturile 
strînse dintre românii ortodocşi de pe 
ambele versante ale Carpaţilor.

Dezvoltarea Ortodoxiei româneşti 
sub influenţa Bisericii din imperiul 
bizantin a generat, la încrucişarea de 
drumuri dintre Răsărit şi Apus, Mia
zăzi şi Miazănoapte, o sinteză unică 
între latinitate şi Ortodoxie. Sinteza 
daco-romană a fost împreunată încă 
de la început, aşa cum am arătat, cu 
Ortodoxia, cu creştinismul autentic.

Una ca neam, una ca limbă, datini 
şi obiceiuri, una în dreapta credinţă, 
ne-am păstrat şi ne-am dezvoltat co
morile sufletului, vredniciile muncii şi 
ne-am apărat fiinţa şi ţara cu dîrzenie 
şi eroism. Conştiinţa unităţii ca neam 
şi credinţă a fost mereu vie, aceasta 
fiind mereu alimentată de ierarhii, 
preoţii şi credincioşii noştri, care se 
simţeau „ca acasă“ în orice biserică ar 
fi intrat în cele trei provincii româneşti, 
de cărţile de cult şi de învăţătură bise
ricească ce circulau dintr-o parte în 
alta a Carpaţilor etc.

într-un astfel de context, Mihai 
Viteazul, unind sub sceptrul său Ţara 
Românească, Transilvania şi Moldova, a străful
gerat peste veacuri idealul permanent al unirii 
tuturor românilor într-o singură ţară şi dacă firul 
vieţii sale n-ar fi fost curmat atît de timpuriu sin
tern încredinţaţi că încă de atunci Biserica noastră 
ar fi fost şi ea organizată în chip unitar.

Unirea Principatelor Române, în 1859, a atras 
după sine şi unificarea Bisericii Ortodoxe Române, 
dobîndirea titlului de „Primat al României“ de 
către mitropolitul Ungrovlahiei fiind o confirmare 
a acestui lucru. Recunoaşterea autocefaliei Bisericii 
Ortodoxe Române nu s-a dobîndit însă decît după 
războiul de independenţă (1877) şi anume în 
25 aprilie 1885.

Realizarea deplină a unităţii de stat, în 1918, 
a dus în chip firesc şi la unificarea administrativă

a Bisericii noastre, ceea ce a creat premisele în
fiinţării Patriarhiei Ortodoxe Române, în 1925, 
cînd arhiepiscopul şi mitropolitul „primat“ şi 
exarh al plaiurilor (al Transilvaniei) de atunci 
a fost instalat într-un cadru sărbătoresc deo-

în istorie nimic nu se produce din senin, ci pe 
bază de pregătire, adică pe bază de cauzalitate, 
deci premerg unele condiţii ale căror îmbinare 
realizează apoi efectul. Astfel şi înfiinţarea Patriar
hiei Bisericii Ortodoxe Române, acum jumătate 
de secol, în 1925, a fost un efect al unei cauzali
tăţi premergătoare justificate.

De lisus Hristos, strămoşii noştri daco-geţi au 
aflat încă în sec. I, prin aotivitatea Sf. Apostol

sebit, ca primul patriarh al Bisericii Ortodoxe 
Române.

Se împlineşte, în 1 noiembrie 1975, o jumătate 
de veac de la acest important eveniment, timp în 
care prestigiul Bisericii Ortodoxe Române a crescut 

negrăit de mult, incît sărbătorirea aces
tui eveniment primeşte dimensiuni şi 
semnificaţii deosebite.

După primul patriarh, Miron Cristea, 
a fost ales patriarhul Nicodim (1939—  
1948), scriitor bisericesc şi traducător al 
Bibliei, care a continuat lucrarea înain
taşilor.

La 23 August 1944 s-a făcut o co
titură istorică în viaţa poporului nostru, 
de înnoire a vieţii sale social-patriotice.

Fiind una cu viaţa credincioşilor săi, 
Biserica noastră a sprijinit de la început 
strădaniile spre mai bine ale poporului 
nostru. Pe linie bisericească, aceste nă
zuinţe au găsit întruchipare deplină în 
personalitatea Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, ctitorul unităţii de
pline a tuturor credincioşilor români 
crescuţi în Legea ortodoxă a moşilor şi 
strămoşilor noştri.

Ales în 24 mai 1948 Arhiepiscop al 
Bucureştilor, Mitropolit al Ungrovlahiei 
şi Patriarh al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, Prea Fericirea Sa a fost instalat 
în 6 iunie 1948 în fruntea Bisericii 
noastre, inaugurînd o nouă perioadă de 
dezvoltare a ei.

în ceea ce priveşte idealurile care 
l-au însufleţit, sínt semnificative ur
mătoarele cuvinte ale P. F. Părinte 
Patriarh Justinian: „Din preocuparea 
constantă de unitate de credinţă şi din 
grija ca pe tot cuprinsul Patriarhiei 
Române mărturisirea credinţei, trăirea 
şi slujirea creştină să se manifeste la 
fel de către toţi fiii Bisericii noastre 
strămoşeşti au pornit cele mai de seamă 
înfăptuiri ale slujirii noastre: Reîntre
girea unităţii Bisericii Ortodoxe Ro
mâne din Transilvania 1948, revizuirea 
şi adaptarea la noile condiţii de viaţă 
a întregii legislaţii bisericeşti în vigoare 
astăzi, tipărirea din nou a cărţilor de 
cult şi distribuirea lor în toate parohiile 
Bisericii Ortodoxe Române, urmărind 

(Continuare în pag. 3)

Andrei în Sciţia Mică, adică în Dobrogea, la 
Histria şi Tomis, precum şi prin unii ucenici ai 
Sf. Apostol Pavel, care pătrunseră în Iliric pînă 
la Dunăre. Mai organizat s-a realizat pătrunderea 
creştinismului după instaurarea stăpînirii romane 
în Dacia, prin negustori, colonişti şi veterani şi 
mai tîrziu şi prin militari, aşa că pe la anul 248 
teologul Origen de la Alexandria ştia că o parte 

(Continuare în pag. 2)
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Două mari evenimente bisericeşti
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— 90 ani de autocefalie şi 50 ani de patriarhat —
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Două mari evenimente bisericeşti...
(Urmare din pag. 1)

din populaţia locală dacă a şi aflat despre Hristos. 
Adeziunea căjtre Iisus Hristos avea la bază printre 
credincioşi motivul psihologic religios, că pierdu
seră încrederea în zeităţile proprii, care fuseseră 
învinse, şi totodată că refuzau să se închine zeilor 
romani învingători şi cuceritori, pe cînd Hristos le 
apărea tocmai ca Mîntuitorul celor oropsiţi. Astfel, 
încreştinarea daco-romanilor s-a făcut de jos în sus, 
ca o credinţă populară.

Cînd s-a aflat la sediul Arhiepiscopiei Constan- 
tinopolului despre acest creştinism carpato-dună- 
rean, s-a început o acţiune organizatorică susţinută 
prin episcopiile de la Dunăre, din cadrul juris
dicţiei Patriarhiei de la Constantinopol, îndeosebi 
prin decizia sinodului IV ecumenic din 451. Un 
rol deosebit l-a îndeplinit apoi Arhiepiscopia din 
Tomis, din sec. VI. Deoarece încreştinarea daco- 
geto-romanilor din spaţiul carpato-dunărean s-a 
împlinit în vecinătatea imperiului roman, a cărui 
limbă oficială era latina, şi creştinismul localnicilor 
era propovăduit şi în limba latină populară, mai 
ales după ce teologul Tertullian de la Cartagina 
(—230) a realizat traducerea latină a Noului 
Testament din greceşte. Astfel romanizarea şi creş
tinarea localnicilor au mers mînă în mînă într-o 
vreme cînd în Răsăritul imperiului domina „lati
nitatea orientală“, urmată de „latinitatea bizan
tină“.

Din multitudinea dovezilor de apariţie a po
porului român, dacă ne referim la cele 
din cadrul culturii arheologice „Bucov—Dridu“, 
(sec. IX), vedem că era deja încreştinat. Ulterior 
a primit din vecinătatea slavă-creştină sud-dună- 
reană cirilometodiană şi elemente bisericeşti paleo- 
slave, ca şi limba slavonă oficială în cult şi Stat, 
aceasta şi la îndemnul venit chiar de la Constan- 
tinopolul patriarhal şi bizantin, din sec. X I—XII. 
Acest slavonism oficial faţă de limba română 
populară s-a menţinut în perioada medievală.

Creştinismul s-a generalizat pe întregul teritoriu, 
fapt dovedit şi pentru Transilvania din sec. IV; 
chiar la Apulum—Alba Iulia se constată recent o 
urmă cu fundamente de biserică ortodoxă, încă 
din sec. IX— X.

Foarte timpuriu Patriarhia eoumenică de la 
Constantinopol a înfiinţat chiar o Mitropolie pro
prie pentru regiunea dobrogeano-carpatică, adică 
pentru români, al cărei nume iniţial nu se cunoaşte, 
cu centrul în nordul Dobrogei, la Dinogeţia—Nicu- 
liţel, poate ca „Mitropolia Celţinei“ (căci românii 
mai erau confundaţi la Bizanţ şi cu celţii), din care 
la mijlooul sec. XIII s-a dezvoltat Mitropolia 
Vicinei.

Prin urmare cînd au început să se organizeze 
statele feudale româneşti, Ţara Românească şi 
Moldova, atunci pe baza can. 34 apostolic — care 
prevedea ca fiecare popor să-şi aibă între episcopii 
săi un protos — mitropolit — fapt care indica o 
autonomie bisericească, — la cererea Domnului 
Ţării Româneşti, Nicolae Alexandru, Patriarhia 
ecumenică a mutat sediul mitropoliei Vicina la 
Curtea de Argeş, în 1359, acum ca „Mitropolia 
Ungrovlahiei“, proprie pentru Ţara Românească. 
Apoi lărgindu-se stăpînirea Ţării Româneşti la 
Nord de Carpaţi, spre Banat, Amnaş şi Făgăraş, 
a fost înfiinţată de Patriarhia ecumenică şi „Mi
tropolia Severinului“, în 1370, care va deveni 
bază pentru viitoarea „Mitropolie a Ardealului“ 
din sec. XV. în fine, Domnul Petru Muşat al 
Moldovei a reuşit ca Patriarhia ecumenică să în
fiinţeze şi „Mitropolia Maurovlahiei“, adică a 
Moldovei, în 1386. Dar de această dată conştiinţa 
autonomiei bisericeşti a fost mai puternică, astfel 
că Alexandru cel Bun a reuşit în 1401 să împace 
Patriarhia, că mitropolitul Moldovei va fi numai 
un autohton.

Conştiinţa unităţii româneşti din cele trei prin
cipate, Ţara Românească, Moldova şi Transilvania, 
exprimată în: Balada Mioriţei, despre un moldo
vean, un vrîncean şi altul ungurean, — era acum 
dublată de trinitatea Mitropoliilor româneşti. De 
aceea unificarea celor trei provincii — ţări intr-un 
singur stat românesc, prin Mihai Viteazul, în 1600, 
a stimulat şi dorinţa ca cele trei Mitropolii să 
constituie un singur organism naţional bisericesc, 
adică o Patriarhie românească, aşa cum fusese şi 
la sîrbi şi la bulgari înainte. De aceea limba româ
nească populară se impusese în Biserică încă din 
sec. XVI.

Dar vremile erau tulburi. De aceea gîndul uni
tăţii trinităţii româneşti a fost exprimat de voie
vodul Vasile Lupu în 1639, prin zidirea măreţei 
biserici cu hramul „Sf. Trei Ierarhi“, ca patroni 
ai celor trei ţări şi mitropolii româneşti. Apoi a

stăruit ca mitropolitul Varlaam al Moldovei să 
ajungă chiar patriarh ecumenic. Dar realizarea 
trebuia iar amînată pînă la constituirea deplină 
a suveranităţii unui Stat român unificat. Aceasta 
s-a realizat abia în 1859, prin Unirea Principatelor 
Române, urmată apoi în 1885 şi de acordarea 
Bisericii Ortodoxe Române din partea Pa
triarhiei ecumenice, în mod oficial, a deplinei 
autocefalii bisericeşti.

Dar mai rămăsese un dor de împlinit în 
vederea completării trinităţii româneşti. în acest 
sens, la Sibiu s-a dat ca hram al maréi catedrale 
româneşti, sfinţită în 1906, cel de „Sf. Treime“, 
ca expresie şi simbol de unitate a Tran
silvaniei cu Ţara Românească şi Moldova. Pe 
linie politică faptul s-a realizat în 1918. Acum 
putea fi îndeplinit şi visul unităţii bisericeşti într-o 
singură mare unitate organizatorică, aceasta şi în 
sprijinul unităţii de Stat românesc, căci în istoria 
poporului român, Biserica întotdeauna era spriji- 
nitoarea unităţii Statului român.

Astfel, la 4 februarie 1925, Sf. Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române a hotărît să se înfiinţeze 
Patriarhia Ortodoxă Română, şi Parlamentul a 
votat la 25 februarie 1925 Legea pentru înfiin
ţarea Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române. 
Patriarhia ecumenică, prin patriarhul Vasilie III, 
şi-a dat asentimentul, binecuvîntarea şi tomosul 
cuvenit; în consecinţă la 1 noiembrie 1925 s-a 
făcut învestitura primului patriarh, în persoana 
mitropolitului-primat Miron Cristea, în prezenţa 
numeroşilor delegaţi ai Bisericilor Ortodoxe surori. 
Biserica Ortodoxă Română dobîndea astfel o cinste 
deosebită şi meritată, şi un mare prestigiu între 
celelalte Biserici Ortodoxe surori.

Totuşi patriarhul Miron s-a străduit să fie 
recunoscută în lumea creştină vigoarea tinerei 
Patriarhii române, atît pe linie de viaţă biseri
cească internă, precum şi pe cea de relaţii inter- 
ortodoxe şi chiar ecumeniste. Dar aceste acţiuni 
nu erau de amploare, fiind mărginite la iniţiative 
personale din partea chiriarhilor şi a teologilor.

Sub urmaşul său în scaun, patriarhul Nicodim 
(—1948) s-au reluat legăturile canonice cu Patriar
hia Bisericii Ortodoxe Ruse.

Decedînd patriarhul Nicodim (1948), Biserica a 
ales în scaunul patriarhal pe Mitropolitul Justinian 
al Moldovei, întronizarea avînd loc la 6 iunie 1948, 
în cadrul unei deosebite solemnităţi, cu prezenţa 
oficială statală, precum şi panortodoxă şi ecume- 
nistă. Ziua de 6 iunie 1948 a devenit o reală 
piatră de hotar în istoria Patriarhiei ortodoxe 
române, căci de atunci a început pentru ea o 
epocă plină de fapte şi realizări măreţe, săvîrşite 
sub îndrumarea directă, organizată, înţeleaptă şi 
mereu însufleţită a Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, care a inaugurat în acest sens 
străduinţa pentru „apostolatul social“.

Prin noul Statut de organizare, Patriarhia 
Bisericii Ortodoxe Române cuprinde cinci mitro
polii şi anume: a Ungrovlahiei, Moldovei, Ardea
lului, Olteniei şi Banatului. La 1—21 octombrie 
1948 se petrece actul reîntregirii Bisericii ortodoxe 
din Transilvania, după 250 de ani de la despăr
ţirea fraţilor în două strane. în continuare: a fost 
reorganizat mai concret învăţămîntul teologic cu 
Institute şi Seminarii; au fost consolidate publi
caţiile bisericeşti şi teologice cu nouă publicaţii 
permanente; au fost adoptate Statute de organi
zare pentru eparhii, parohii şi mănăstiri; variate 
regulamente administrative; s-a inaugurat acţiunea

Potrivit Legii şi Statutului de organizare a Bise
ricii Ortodoxe Române din anul 1925, a fost 
consfinţită autocefalia Bisericii noastre, care se 
organizează ca Patriarhie.

La 1 noiembrie 1925 s-a făcut învestitura pri
mului patriarh al Bisericii noastre, Miron Cristea. 
Evenimentul acesta este deosebit de important 
deoarece după ridicarea Bisericii noastre la rangul 
de Patriarhie începe o perioadă nouă în istoria 
Bisericii Ortodoxe Române, caracterizată prin 
desfăşurarea unei intense activităţi pastorale în 
scopul întăririi unităţii noastre bisericeşti şi 
naţionale.

Cei doi patriarhi: Miron Cristea şi Nicodim 
Munteanu, ca şi actualul Patriarh, Prea Fericitul

de construcţii şi reconstrucţii de biserici, precum 
şi de pictare sau repictare în stil bdzantin-românesc 
a multor alte biserici; s-a iniţiat vasta activitate 
de tipărire de cărţi de cult şi de manuale pentru 
învăţămîntul teologic. A apărut întreaga Biblie, 
în 1968; şi multe alte realizări de prestigiu, de 
care mărturisesc revistele patriarhale şi mitropo
litane; în parohiile externe, organizate în diferite 
state şi continente, s-a realizat publicarea de reviste 
locale şi despre întreaga activitate internă şi 
externă informează periodicul „Ştiri din Biserica 
Ortodoxă Română“, publicat în limbile engleză şi 
franceză.

în latura vieţii duhovniceşti, în octombrie 1955 au 
fost canonizaţi Sfinţi ortodocşi români, ca figuri 
îndrumătoare întru păstrarea şi apărarea credinţei 
strămoşeşti.

Totodată, P. F. Patriarh Justinian a stăruit 
pentru întărirea relaţiilor interortodoxe şi lărgirea 
celor ecumeniste, spre colaborare largă şi ecume- 
nistă, spre dialog teologic intercreştin şi realizarea 
păcii în lume. Aceste acţiuni au fost susţinute prin 
vizite personale ale P. F. Patriarh Justinian în 
Bisericile ortodoxe frăţeşti, în Bisericile ortodoxe 
orientale, în Biserica anglicană, la centrul ecumenist 
de la Geneva şi prin binecuvîntarea numeroşilor 
delegaţi, ierarhi şi teologi, la numeroasele întruniri 
şi conferinţe interteologice mondiale; totodată au 
fost trimişi la studii de specializare tineri teologi, 
la Moscova, în Italia, Elveţia, Franţa, Germania 
Federală, Anglia şi Statele Unite ale Americii, 
pentru ca astfel teologia ortodoxă română să fie 
la curent cu tot ce se întîmplă pe linie creştină 
în lume şi să prezinte teologia ortodoxă română 
spre cunoaştere în general.

Mai trebuie menţionat şi faptul că întreagă 
această activitate învăţătorească, sfinţitoare şi de 
conducere duhovnicească a fost posibilă datorită 
condiţiilor de deplină libertate religioasă, creată 
de Patria noastră, Republica Socialistă România, 
în adevăr, aflaţi în mijlocul Patriei harnice şi 
prospere, slujitorii altarelor Bisericii strămoşeşti îşi 
îndeplinesc, sub înalta arhipăstorire a P. F. 
Patriarh Justinian, şi chemarea lor de sprijinitori 
ai eforturilor obşteşti, de îndrumători ai credin
cioşilor spre cele ce înseamnă viaţă demnă, muncă 
stăruitoare, avînt patriotic, dăruire şi înfrăţire 
paşnică. Cu fiecare an, cu fiecare pas înainte al 
Patriei, Biserica ortodoxă strămoşească română îşi 
aduce partea ei de sprijin şi acţiune recunoscută şi 
apreciată în repetate rînduri.

în această atmosferă, răsună ca dangăt de 
clopot îndemnul P. F. Patriarh Justinian: evocînd 
cu înaltă cinstire munca neobosită ce s-a depus şi 
jertfele pline de patriotism ce s-au făcut spre a 
se da Patriei noastre forma de conducere cea mai 
bună, care să-i asigure un loc de frunte în rîndul 
ţărilor lumii şi să dea poporului român putinţa 
de a-şi ridica neîncetat nivelul său de viaţă, 
Biserica Ortodoxă Română îşi propune ca şi în 
viitor să sprijine activitatea şi eforturile ce se 
depun pentru înflorirea Patriei socialiste, pentru 
fericirea tuturor fiilor săi şi pentru instaurarea 
păcii şi înfrăţirii între toate popoarele lumii.

Astfel arhipăstorirea Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, sprijinit de Sf. Sinod şi de întregul cler 
şi credincioşii ortodocşi români, poate privi, la 
împlinirea a 90 ani de la proclamarea autocefaliei 
şi a unei jumătăţi de secol de la înfiinţarea 
Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române, cu încre
dere la realizările măreţei opere duhovniceşti şi 
creştine, odată cu clarificarea unor noi şi largi 
orizonturi pastorale, panortodoxe şi ecumeniste, 
apreciate în întreaga Creştinătate.

Părinte Justinian, au desfăşurat o activitate neobo
sită pe linia refacerii şi întăririi unităţii noastre 
bisericeşti.

în chip cu totul deosebit, cel de-al treilea 
Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, Prea 
Fericitul Patriarh Justinian, prin cele unsprezece 
volume din lucrarea „Apostolat Social“, pune în 
faţa preoţilor şi credincioşilor noştri povăţuiri şi 
îndemnuri, pilde şi sfaturi, principii şi metode, 
îndrumînd şi călăuzind întreaga activitate pasto
rală a preoţilor pentru păstrarea dreptei învăţături 
ortodoxe, pentru canalizarea vieţii religios-morale 
a credincioşilor în ritmul viu şi plin de entuziasm 
pentru atingerea înaltelor idealuri ale Bisericii şi 
Patriei.

(Continuare în pag. 4)

Pr. prof. Milan Şesan

Unitatea noastră bisericească în lumina 
„Apostolatului Social“ al P. F. Patriarh Justinian
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uniformizarea cultului şi cîntarea in comun. La 
înfăptuirea acestei mari idei am fost conduşi de 
convingerea neclintită că unitatea bisericească slujeşte 
în acelaşi timp şi unităţii naţionale, pentru că Bise
rica Ortodoxă Română formează un trup cu patria.“

„A doua idee călăuzitoare — spune Prea Feri
cirea Sa — a constat în necesitatea de a face ca 
Biserica Ortodoxă Română să devină o instituţie 
vie şi activă, legată de viaţa prezentă în care sínt 
angajaţi credincioşii ei împreună cu tot poporul 
român. Din preocuparea aceasta permanentă a ieşit 
programul întocmit de Sf. Sinod în 1950 cu pri
vire la organizarea sub toate aspectele a vieţii şi 
activităţii Bisericii Ortodoxe Române.“

Intr-adevăr, bilanţul realizărilor celor 50 ani de 
patriarhat ai Bisericii noastre şi 90 ani de la recu
noaşterea autocefaliei, cu deosebire bilanţul ulti
melor decenii, este cît se poate de bogat.

S-au reorganizat şcolile de cîntăreţi bisericeşti, 
seminariile din Bucureşti, M-rea Neamţ, Cluj- 
Napoca, Craiova, Caransebeş şi Buzău, precum şi 
Institutele teologice de grad universitar (Bucureşti 
şi Sibiu), unde lucrează profesori calificaţi.

S-a intensificat activitatea teologică. în frunte 
stau cele 11 volume ale P. F. Părinte Patriarh 
Justinian. Cartea de căpătîi pentru catehizarea cre
dincioşilor este „învăţătura de credinţă creştină 
ortodoxă“ (1952), în care Prea Fericirea Sa expune 
pe înţelesul credincioşilor, cu temeiuri scripturistice 
şi patristice, toată învăţătura Bisericii Ortodoxe.

Prin purtarea de grijă a P. F. Părinte Patriarh 
Justinian s-a tipărit de asemenea Sf. Scriptură în 
două ediţii şi în tiraje mari, s-au tipărit cărţi de 
cult, au apărut în mai multe ediţii Noul Testament, 
Psaltirea, Sf. Evanghelie, Apostolul, Mica Biblie cu 
ilustraţii şi încă alte multe cărţi.

S-au tipărit şi continuă să apară cărţi teologice 
şi de îndrumare a preoţilor şi credincioşilor şi la 
alte centre Eparhiale: laşi, Sibiu, Craiova, Timi
şoara, Oradea ş. a., unele din aceste lucrări fiind 
semnalate şi în coloanele gazetei noastre.

Se tipăresc trei reviste patriarhale: Biserica 
Ortodoxă Română, Studii Teologice şi Ortodoxia, 
5 reviste mitropolitane: Glasul Bisericii (Bucureşti), 
Mitropolia Moldovei şi Sucevei (laşi), Mitropolia 
Ardealului (Sibiu), Mitropolia Olteniei (Craiova) 
şi Mitropolia Banatului (Timişoara).

Biserica noastră are grijă şi de credincioşii orto
docşi români, care sínt în alte ţări ale lumii, 
cuprinşi în Arhiepiscopia misionară ortodoxă ro
mână în America, Arhiepiscopia misionară orto
doxă română pentru Europa centrală şi apuseană, 
Biserica ortodoxă română în Australia, Vicariatul 
ortodox român Vîrşet (R.S.F. Iugoslavia), Vicaria
tul ortodox român de la Gyula (R.P. Ungară), 
aşezămintele din Ţara Sfîntă, Muntele Athos etc.

Pe lîngă relaţiile frăţeşti dintre Biserica Orto
doxă Română şi celelalte Biserici Ortodoxe surori, 
precum şi cu alte Biserici de peste hotare, se 
cuvine să amintim cu acest prilej festiv legăturile 
de colaborare şi respect reciproc dintre Biserica 
noastră şi celelalte culte din ţara noastră, care 
slujesc unitatea ecumenistă în lisus Hristos-Dom- 
nul, precum şi interesele superioare ale Patriei 
noastre, potrivit îndrumărilor P. F. Patriarh 
Justinian, care spune: „Avem nu numai datoria, 
ci chiar poruncă expresă de la Mîntuitorul lisus 
Hristos să ne iubim unii pe alţii şi să ne ajutăm 
în tot ceasul ca să fim o Biserică sobornicească şi 
apostolească, o Biserică a bunătăţii, a dragostei şi 
a păcii.“

Pe lîngă aceste consideraţii de ordin general, 
socotim potrivit să subliniem că importante reali
zări s-au înfăptuit în toate Eparhiile Patriarhiei 
noastre, cu deosebire în timpul patriarhatului 
P. F. Părinte Justinian.

Astfel de realizări sínt şi în Arhiepiscopia de 
Alba lulia şi Sibiu, dintre care încrestăm cîteva:

Hirotonirea de preoţi pentru nevoile Arhiepis
copiei, repararea, pictarea şi apoi tîrnosirea bise
ricilor respective.

Numai în ultimul deceniu au fost reparate, con
solidate, restaurate etc. numeroase biserici — mo
numente istorice, ca de exemplu: în Braşov, Alba 
lulia, Teiuş, Zărneşti, Tg. Mureş, Feldioara, Blaj, 
Blaj—Tiur, Moeciul de Jos, Calbor, Sîmbăta de 
Sus, Topîrcea, Tălmăcel, Bixad—Olt, Retiş, Mă
năstirea Rîmeţ, Mănăstirea Brâncoveanu ş. a.

S-au construit biserici noi, cum sínt cele din 
Broşteni, Presaca (protopopiatul Sibiu), Ghirbom 
(protopopiatul Alba lulia), Iclănzel (protopopiatul 
Luduş), Braşov— Tractorul şi Braşov—Noua, Tîr-

năveni, Vătava (protopopiatul Reghin), Ojdula 
(prot. Sf. Gheorghe), catedrala din Sf. Gheor- 
ghe ş. a.

S-a construit o clădire nouă, cu patru nivele, 
pentru biblioteca mitropolitană din Sibiu şi s-a 
reamenajat spaţiul, pentru cerinţele actuale, la 
Tipografia Eparhială din Sibiu, unde s-au aşezat 
maşini noi, moderne.

în Tipografia Eparhială s-a tipărit un foarte 
mare număr de cărţi de îndrumare teologică şi 
documentară din viaţa ţării, manuale pentru semi
nariile teologice, cărţi de cult, teze de doctorat 
etc. La Centrul arhiepiscopesc din Sibiu se tipăresc 
cele mai vechi publicaţii în limba română cu 
apariţie neîntreruptă: „Telegraful Român“ (123 
ani), solicitat astăzi intr-un foarte mare număr 
şi de cititori români de peste hotare, din Europa 
şi pînă în îndepărtata Australie, „îndrumătorul

bisericesc“ (124 ani), ambele ctitorii ale marelui 
mitropolit Andreiu Şaguna.

Mulţumim Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian şi tuturor Ierarhilor care ne-au ajutat şi 
ne-au sprijinit în activitatea noastră.

Mulţumim conducătorilor Patriei noastre scumpe, 
Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedinte al Româ
niei socialiste, cu asigurarea că ne vom împlini 
întotdeauna datoria cetăţenească cu deplin devo
tament şi toată dăruirea de sine pentru ca Patria 
noastră să se dezvolte tot mai mult şi să se înalţe 
pe noi culmi de cultură şi progres.

Dăm slavă lui Dumnezeu pentru tot ce ne-a 
dăruit nouă tuturor. Aducem totodată omagiul 
tuturor înaintaşilor noştri şi ne angajăm să păstrăm 
şi să adîncim unitatea noastră bisericească şi uni
tatea întregului nostru popor. Pentru că unitatea 
a fost şi este izvorul tuturor marilor realizări în 
trecut, prezent şi viitor.

t  N IC O L A E
Mitropolitul Ardealului

Lucrări ale Sfîntului Sinod
în zilele de 26—27 august 1975 s-au desfăşurat 

la Bucureşti, sub preşedinţia P. F. Părinte Patriarh 
Justinian, lucrările Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, la care au luat parte toţi 
ierarhii în funcţie. Ordinea de azi a fost tratată 
în şedinţe plenare şi pe comisii de lucru.

A fost de faţă Dl Gheorghe Nenciu, conducăto
rul Departamentului Cultelor.

Şedinţele plenare s-au ocupat de două probleme 
şi anume:

a) Situaţia bunurilor aparţinînd unităţilor bise
riceşti din Patriarhia Română şi a bunurilor apar
ţinînd angajaţilor bisericeşti, care au avut de sufe
rit în urma inundaţiilor din iulie a. c.

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
constatînd că, ou prilejul inundaţiilor, s-au pro
dus pagube la unităţile bisericeşti şi la bunurile 
aparţinînd angajaţilor bisericeşti, a aprobat insti
tuirea unui Fond Central Special pentru înlăturarea 
efectelor inundaţiilor din contribuţia tuturor epar
hiilor.

b) Modificarea unor articole din Regulamentul 
pentru organizarea şi funcţionarea Fondului de 
asigurare a bunurilor bisericeşti.

Comisiile de lucru au tratat următoarele pro
bleme:

a) Comisia pentru Afacerile Externe Bisericeşti, 
prezidată de î. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei 
şi Sucevei, a ascultat şi a aprobat după discuţii 
raportul acestei Comisii, raport prezentat de P. S. 
Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar patriarhal,

asupra acţiunilor cu caracter extern ecumenic al 
Bisericii Ortodoxe Române în perioada 1 ianua
rie—25 august 1975.

b) Comisia pentru doctrină, viaţă religioasă şi 
mănăstiri prezidată de î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, a ascultat şi aprobat, după discuţii, 
raportul P. S. Arhiereu-vioar Eftimie Bîrlădeanul 
privind: Funerariile î. P. S. Arhiepiscop Teofil 
Ionescu, fostul conducător al Arhiepiscopiei orto
doxe române pentru Europa Centrală şi Occiden
tală; mijloacele pastorale pentru întărirea unităţii 
de credinţă în Mitropoliile Ardealului şi Banatului 
şi probleme comune privind învăţămîntul teologic.

c) Comisia canonică, juridică şi pentru disciplină, 
prezidată de î. P. S. Mitropolit Teoctist al Olte
niei, a ascultat şi aprobat, după discuţii, raportul 
acestei Comisii prezentat de P. S. Episcop-vicar 
Adrian Botoşăneanul, privind stabilirea nomen
clatoarelor de funcţiuni pentru personalul clerical 
cu funcţii de conducere şi tehnico-administrative, 
ca şi aprobarea unor tunderi în monahism.

d) Comisia învăţământului pentru pregătirea 
personalului bisericesc, prezidată de î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, a ascultat şi aprobat, 
după discuţii, raportul prezentat de P. S. Episcop- 
vicar Roman Ialomiţeanul, privind ţinerea exame
nelor de asimilare pentru cîntăreţii bisericeşti; 
instituirea unei Comisii pentru modificarea Regu
lamentului învăţămîntului teologic, prezidată de 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Cezar Vasiliu

Din presa comunităţilor ortodoxe române
de peste hotare

Cu prilejul împlinirii a 90 ani de autocefalie şi 
50 ani de la ridicarea Bisericii Ortodoxe Române 
la rangul de Patriarhie este potrivit să ne reamin
tim de multele comunităţi ortodoxe române de peste 
hotare, cu care ne aflăm în comuniune sufletească 
prin obîrşia noastră, prin limba şi credinţa noastră 
comună.

Multe dintre aceste comunităţi, răspîndite pe 
pămîntul Europei, ambelor Americi, Australia etc., 
publică buletine, ziare, reviste şi almanahuri în 
limba doinelor carpatine, unele dintre ele fiind 
cunoscute cititorilor noştri. Aşa sínt:

Candela, publicaţie religios-culturală a Parohiei 
ortodoxe române din Suedia. Numărul 2 (10) 1975 
al acestei reviste este deschis de articolul semnat 
de Arhiepiscopul primat al Suediei, Dr. Olof 
Sundby, intitulat: „O delegaţie a Bisericii suedeze 
în România“, în care sínt relatate impresii ale 
acestei delegaţii care, între 2—12 mai 1975, ne-a 
vizitat ţara şi Biserica, impresii din care reţinem 
şi următorul pasaj: „Vizita noastră a avut loc în 
timpul Paştelui, punctul central incontestabil al 
anului bisericesc ortodox. Nu mai puţin Liturghia 
învierii din noaptea Paştelui, în locul deschis din
tre catedrală, palatul patriarhal şi clădirea Marii 
Adunări Naţionale, a fost un eveniment de 
neuitat. Aceasta ne-a dat nouă, printre altele, o 
impresie puternică a ancorării profunde a credinţei 
ortodoxe în sufletul poporului. Mii de luminări 
pascale aprinse, care după sfîrşitul slujbei s-au 
purtat în mîini pe străzi şi pieţe, au format mărtu
risirea vie a Domnului înviat şi viu: Hristos, 
într-adcvăr, a înviat.“

Din acest număr mai reţinem materiale, ca: 
„375 de ani de la unirea românilor sub Mihai 
Viteazul“, „Acţiuni ale clericilor ortodocşi români 
din Moldova şi Muntenia în favoarea Unirii Prin
cipatelor, de la 1859“, „Mărturii ale unei străvechi 
civilizaţii pe teritoriul României“ ş. a.

Credinţa, revistă românească de spiritualitate 
ortodoxă, Detroit, Michigan (S.U.A.). Numărul 
5/1975 al acestei publicaţii cuprinde pe prima 
pagină Pastorala de Sf. Paşti a î. P. S. Victorin, 
Arhiepiscop al Arhiepiscopiei misionare ortodoxe 
române în America, Pastorală din care emană 
puternic lumina şi bucuria învierii Domnului şi a 
învierii noastre. „Luminile Paştilor“, „Făclia în
vierii“, „Luminile postului şi ale învierii“ — sínt 
alte articole închinate celui mai mare praznic 
creştinesc, alături, desigur, de încă alte instructive 
materiale.

Credinţa, organul Asociaţiei clerului ortodox 
român P.S.A. Voivodina (R.F. Jugoslavia). Nr. 14 
1975 al acestei publicaţii cuprinde, între altele, un 
material intitulat: „Jumătate de veac — Patriarhia 
Română“, semnat da P. C. vicar prot. Aurel Uroş, 
în care, după ce se fac unele referiri la specificul 
Ortodoxiei, se vorbeşte elogios de Ortodoxia româ
nească, „identificată întru toate cu destinele nea
mului românesc“, în termeni ca aceştia: „Azi, în 
caleidoscopul Ortodoxiei ecumenice, Biserica Orto
doxă Română este văzută ca cea mai bine organi
zată Biserică, care serveşte interesele vitale ale 
credincioşilor săi.“

(Continuare in pag. 4)
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în concepţia Prea Fericitului Patriarh Justinian, 
preotul trebuie să fie angajat cu toate forţele 
sufletului său în lucrarea de ridicare spirituală a 
omului credincios, de înălţare şi formare a cre
dinciosului conştient de rosturile lui pe pămînţ şi 
pătruns de nepieritoarele adevăruri ale dreptăţii şi 
păcii (Ap. Social 5, 81).

împrejurările sociale care s-au creat după cel 
de-al doilea război mondial, încadrarea ţării noas
tre în sistemul socialist, al luptătorilor pentru drep
tate şi pace, au găsit din partea Bisericii înţelegerea 
acestor realităţi noi şi dorinţa participării la spriji
nirea lor.

în această situaţie, Prea Fericitul Patriarh 
Justinian cheamă pe preoţi şi credincioşi la fău
rirea „omului social al păcii, al dragostei, al fră
ţiei, al cinstei şi al muncii ( ...) , omul nou după 
învăţătura Evangheliei“ (Ap. Social 1, 91).

în înţelesul „Apostolatului Social“ orice activi
tate de apostolat trebuie să aibă caracter social, 
căci slujind pe Dumnezeu slujim pe semeni şi 
slujind pe semeni slujim pe Dumnezeu.

Din cele unsprezece volume ale monumentalei 
lucrări „Apostolat Social“ se desprinde ca un fir 
roşu ideea unităţii noastre bisericeşti, fiind că
lăuziţi pururea de dorinţa de a asigura unitatea 
Bisericii Ortodoxe Române nu numai în dogmă ci 
şi în cult, organizare şi disciplină, „pentru ca toţi 
să fie una“, şi în felul acesta sfînta noastră Biserică 
să-şi poată împlini înalta ei misiune faţă de PIristos 
şi faţă de poporul român“ (Ap. Social 6, 116).

„înaintaşii — zice Prea Fericirea Sa, vorbind 
despre unitatea noastră bisericească — ne-au 
transmis tezaurul sfintei credinţe ortodoxe, păs- 
trîndu-1 curat şi întreg de-a lungul veacurilor. 
Misionarii altor credinţe religioase au bătut ade
seori drumurile satelor şi oraşelor noastre, încer- 
cînd să dezlipească sufletele credincioşilor noştri 
de vatra „Legii“ lor strămoşeşti. Şi dacă încer
cările acelora n-au izbutit, explicaţia trebuie cău
tată desigur în primul rînd în activitatea preoţimii 
ortodoxe din trecut şi în preţuirea morală, fără 
pereche, de care s-a bucurat totdeauna Biserica 
Ortodoxă faţă de fiii săi duhovniceşti“ (Ap. Social 
6, 338).

Biserica Ortodoxă Română a menţinut într-o 
unitate strînsă pe toţi fiii ei pentru că învăţătura 
propovăduită de ea n-a fost desprinsă de viaţă 
ci ea a slujit în toate împrejurările dreptele 
năzuinţe ale credincioşilor ei. Ea a propovăduit 
mereu în inimile credincioşilor săi ideea că toţi 
sîntem fiii aceluiaşi Părinte Ceresc şi că toţi 
sîntem fraţi în această ţară care ne hrăneşte şi 
ne bucură pe toţi şi că avem datoria să lucrăm 
pentru propăşirea ei economică şi culturală. în 
trecut ca şi azi, Biserica „nu şi-a mărginit activi
tatea între zidurile sfintelor lăcaşuri la săvîrşirea 
cultului — zice P. F. Patriarh Justinian — ci a 
pătruns în viaţa poporului, participînd la toate 
necazurile şi nevoile lui, fiind una cu el. Aşa se 
face că ea a sprijinit întotdeauna întărirea Statu
lui român şi eforturile de a strînge pe toţi românii 
sub conducerea politică a aceluiaş stat. La Alba 
Iulia, de exemplu, Mihai Viteazul avea alături de 
el pe vlădica loan de la Prislop, pe care marele 
voievod îl adusese aici şi îl făcuse mitropolit al 
românilor din Transilvania. Cu armele, cel dinţii 
făuritor al unităţii politice a tuturor românilor 
unea încă o provincie românească la Ţara Româ
nească, dar la unitatea sufletească trebuia să con
tribuie efectiv Biserica. Acelaşi ţel îl avusese în 
vedere şi voievozii moldoveni în frunte cu Ştefan 
cel Mare, cînd aşezau episcopie la Mănăstirea de 
la Vad, în nordul Ardealului şi în mitropolia 
înfiinţată de Ştefan cel Mare acolo“ (Ap. Social 
9, 210).

Pentru păstrarea acestei unităţi Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian pretinde tuturor sluji
torilor ei „comuniunea sfîntă în credinţă, în slujire 
şi în dragoste, dintre ierarhi, preoţi şi credincioşi“. 
Ca exemple ale trăirii şi vieţuirii în unitatea 
Ortodoxiei româneşti ne sínt daţi sfinţii ieşiţi din 
sînul credincioşilor Bisericii Ortodoxe Române ca 
o pîrgă a credinţei şi evlaviei acestora, care au 
apărat cu preţul vieţii lor comorile dreptei cre
dinţe ortodoxe (Ap. Social 6, 151). „Canonizarea 
sfinţilor români — zice Prea Fericitul Patriarh 
Justinian — este nu numai un rod al veacurilor 
noastre de viaţă duhovnicească, ci şi o rădăcină 
din îfcate odrăsleşte viaţa noastră de azi şi a celor 
care vor veni după noi (6, 300). Sfinţii români, 
nume de mărturisitori ai adevărului evanghelic, 
nume de cuvioşi mucenici, răsăriţi din pămîntul 
patriei noastre ca nişte comori de credinţă în

Dumnezeu, sínt pietre din oapul unghiului ale 
Bisericii române străbune“ (Ap. Social 6, 70).

Unitatea şi tăria noastră bisericească s-a mani
festat în toate timpurile prin credinţa puternică a 
moşilor şi strămoşilor noştri, prin evlavia şi pie
tatea lor, care a semănat pe toată suprafaţa ţării 
noastre nenumărate altare, biserici frumos zidite 
şi împodobite. Sínt atît de măiestrit lucrate aceste 
locaşuri de închinare încât cercetătorii şi vizita
torii din străinătate se minunează de sfintele noas
tre biserici, de liniile lor arhitectonice, de pictura 
lor artistică ( .. .)  Aceste biserici sínt mărgăritarele 
poporului nostru, în ele se ascunde sfinţenia ctito
rilor şi a strămoşilor noştri dreptcredincioşi (Ap. 
Social 6, 150).

în contextul acestor evocări, mărturii ale evla
viei şi credinţei strămoşeşti, înţelegem şi chemarea 
la care Prea Fericitul Patriarh Justinian ne în
deamnă să o adresăm tuturor: „Să folosim toată 
puterea creştinească de îndrumare, sfătuite şi con
vingere pentru a-i zmulge din rătăcirea lor, şi a-i 
aduce neîntîrziat la sînul ei ( ...) . Să-i ajutăm pe 
cei rătăciţi şi să-i primim cu braţele deschise. Aşa 
vom contribui la întărirea unităţii credinţei. Să 
amintim celor rătăciţi că moşii şi strămoşii noştri 
s-au rugat toţi laolaltă cu o singură inimă şi şi-au 
plecat genunchii în smerenie şi rugăciune înaintea 
sfintelor altare ortodoxe“ (Ap. Social 6, 146—147).

Convingătoare mărturie şi nedesminţită dovadă 
a chemării calde de Părinte al Bisericii Ortodoxe 
Române către toţi credincioşii care părăsiseră odi- 
noară staulul său. Pe aceştia îi vrea Prea Fericirea 
Sa în Biserica Ortodoxă Română închegată într-o 
strînsă unitate în jurul Sfîntului Sinod (Ap. Social 
6, 147). Chemarea la unitate bisericească se îm
pleteşte în concepţia Prea Fericitului Patriarh 
Justinian cu lupta continuă împotriva duhului dez
binării şi al urii în lume. „Fiindcă e lucru de 
nejustificat — zice Prea Fericirea Sa — pentru 
conştiinţa noastră de creştini să bîntuie atît de 
nestăvilit duhul dezbinării şi al urii în lume.“

întorcîndu-ne privirile spre trecutul Bisericii 
Ortodoxe Române şi citind în acest trecut ca 
într-o carte, exemple de credinţă, de evlavie şi 
de ascultare, Prea Fericitul Patriarh ne îndeamnă 
pe noi cei de azi, preoţi şi credincioşi, să nu fim 
mai prejos în ce priveşte credinţa noastră. „Avem

Din presa comunităţilor...
(Urmare din pag. 3)

Adevărul, buletin de gîndire şi simţire ortodoxă 
românească, editat de parohia „învierea Domnu
lui“ din Hamilton, Ontario (Canada) Nr. 14/1975 
al buletinului, după unele relatări în limba engleză 
asupra meleagurilor româneşti, redă o seamă de 
articole mai scurte închinate învierii Domnului, ca: 
„Cred în Hristos şi în învierea Lui“, „Făclia 
învierii“ ş. a. Reamintim că buletinul este redactat 
de C. pr. Nicolae Citirea, care a activat mulţi ani 
în parohii din Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu.

Vestitorul Român Canadian, editat de parohia 
„Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel“, Kitchener— 
Waterloo, Ontario (Canada).

Vestitorul, publicaţia religioasă, morală şi naţio
nală a Bisericii Ortodoxe Române din Paris.

Altarul Străbun, publicaţia a Bisericii Ortodoxe 
Române din Australia.

Aceste publicaţii şi, desigur, altele, pe lîngă arti
cole de învăţătură creştină ortodoxă, oglindesc 
activitatea unităţilor parohiale în slujba cărora se 
găsesc, precum şi realităţi din ţările adoptive în 
care se află, dar, în acelaşi timp, ele nu uită 
Patria de obîrşie, ale căror meleaguri mulţi dintre 
fraţii noştri de peste mări şi ţări vin să le revadă, 
şi de Biserica Mamă, care ne hrăneşte sufleteşte cu 
atîta dăruire şi folos mîntuitor.

Gh. P.

Proverbe româneşti*
— Cumpăna, nepoate, e bună la toate.
— Lăcomia de multe ori strică omenia.
— Cine nu se mulţumeşte cu puţin pierde şi ce-i 

mult.
— Toată lumea îşi bea vinul, dar nu-şi bea mintea.
— Bine faci, bine găseşti.
— Omul e ca un puţ cu apă: ou cît face mai mult 

bine, cu atît mai mult îi vine.
— Cinstea nu se cumpără, nici nu se vinde.

datoria — zice Prea Fericirea Sa — esenţiala 
îndatorire creştinească, de a păstra unitatea în 
Biserica Ortodoxă Română, aşa cum a fost în
trecut.“

în scopul păstrării acestei unităţi a credinţei şi 
a întăririi ei, P. F. Patriarh pretinde profesorilor 
de teologie să fie făuritori de suflete noi şi de 
conştiinţe creştine, descoperind „comori în tezaurul 
tradiţional al Bisericii, să afle dezlegări în adîn- 
cime, în problemele care frămîntă contemporanei
tatea, să trezească interes şi pasiune pentru slu
jirea preoţească, să insufle în conştiinţele slujitorilor 
de mîine ai Bisericii spiritul dăruirii de sine, trăirea 
acestei înalte misiuni, în duhul unei adevărate 
slujiri a Mîntuitorului Hristos" (Ap. Social 6, 176).

în Pastorala adresată clerului şi credincioşilor 
cu prilejul sfintelor sărbători ale învierii Dom
nului, 1967, Prea Fericitul Patriarh Justinian 
arătînd că Sfintele Paşti este şi trebuie să fie o 
sărbătoare a vieţii, a luminii şi a bucuriei, în 
chemarea: „Veniţi de primiţi lumină!“, „Lumina 
lui Hristos luminează tuturor“ ! vede o chemare 
pentru a rămîne neclintiţi în dragoste pentru 
scumpa noastră Patrie şi pentru Biserica noastră 
strămoşească, cînd zice: „Biserica părinţilor şi 
strămoşilor noştri, Sfînta Biserică Ortodoxă Ro
mână ne cere să rămînem credincioşi dreptei învă
ţături a Mîntuitorului Hristos, propovăduindu-ne 
să ne iubim unii pe alţii. . . “ (Ap. Social 9, 202).

în concepţia Prea Fericitului Patriarh Justinian 
comoara statorniciei în credinţă a strămoşilor şi 
străduinţa înaintaşilor de a rămîne în unitatea de 
gîndire şi de simţire românească, în aceleaşi tra
diţii de viaţă sufletească, credinţa în Dumnezeu 
şi încrederea în viitorul luminos al naţiunii noastre 
se pot spori dacă preoţii şi credincioşii vor adînci 
cu recunoştinţă înţelesul faptei lor şi dacă vor 
încerca să scoată învăţăminte pentru purtarea lor 
şi în timpurile de azi (Ap. Social 10, 202).

Unitatea noastră bisericească şi naţională se va 
întări tot mai mult dacă „Apostolatul Social“ 
propovăduit şi practicat pînă în prezent în Biserica 
noastră va fi în continuare un apostolat al iubirii 
şi al slujirii evanghelice şi patristice, plin de 
răspundere faţă de Dumnezeu şi faţă de oameni 
(B.O.R., nr. 1—2, 1971, p. 40). Numai în felul 
acesta semnificaţia zilei de azi a proclamării auto
cefaliei şi a patriarhatului îşi va avea semnificaţia 
pe care o merită.

Al. Moisiu

Laudă fem eii harnice ş i  
înţelepte

„Femeia virtuoasă este o cunună pen
tru bărbatul ei; cel ce găseşte o femeie 
bună, află un lucru de mare preţ şi 
dobîndeşte dar de la Dumnezeu; o femeie 
vrednică este mai de preţ decit mărgări
tarele.“

(Pildele lui Solomon 12, 4; 18, 22; 31, 10) 

Omul care-a dobîndit sie-şi vrednică femeie 
Nu se va mai osteni pietre de mult preţ să-şi ieie. 
Că femeia lui, cu rost, ii chiverniseşte casa 
Şi, prin hărnicia ei, îi e-mbelşugată masa.
Pentru toţi din jurul ei milă e şi vorbă bună,
In smeritu-i chip citeşti a virtuţilor cunună.
N-o ademenesc găteli, nici plăcerile deşarte,
Ci-n căminu-i liniştit, lucrul mîinilor şi-mparte. 
Cine poate-a zugrăvi toată-a ei mucenicie,
Cînd din zori în noapte ea ce-i odihna nu o ştie...?!

*

Omul care-n viaţa sa vrednică femeie are, 
Dobîndit-a „dar de preţ“, aur şi mărgăritare...!

Preot Gheorghe I. Beşchea

— Cine pe altul cinsteşte, pe sine se omeneşte.
— Unde nu-i ruşine de oameni, nu-i nici frică de 

Dumnezeu.
— Cine-n lene trîndăveşte, Dumnezeu îl părăseşte.
— Cei mai mulţi sínt prieteni de masă nu de 

nevoi.
— Mai bine puţin cu dreptate, deck mult cu 

strîmbătate.
— Pacea, rîvna celor înţelepţi, vrajba, a celor 

nebuni.
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